



「大智度論」集粹之四十七

須菩提語諸天子：「我說佛道如幻、如夢，我說涅槃亦如幻、如夢；若當有法勝於涅槃者，我說亦復如幻、如夢。何以故？是幻夢、涅槃，不二不別。」

一切衆生中，佛爲第一，一切諸法中，涅槃第一。聞是二事如幻、如夢，心則驚疑；佛及涅槃最上最妙，云何如幻、如夢？是二法雖妙，皆從虛妄法出故空。所以者何？從虛妄法故有涅槃，從福德智慧故有佛，是二法屬因緣，無有實定。依般若波羅蜜力，假令有法勝涅槃者，能令如幻，何況涅槃？何以故？涅槃是一切憂愁苦惱畢竟滅，以是故，無有法勝涅槃者。涅槃是一切法中究竟無上法，一切法中空虛爲上，涅槃亦如是。無老、病、死苦，無有邪見、貪、恚等諸衰。無有愛別離苦，無怨憎會苦，無祈求不得苦，無常虛誑敗壞變異等一切皆無。以要言之，涅槃是一切苦盡，畢竟常樂，十方諸佛、菩薩弟子衆所歸處，安隱常樂，無過是者。涅槃如幻，勝涅槃法者亦如幻。般若波羅蜜智慧破一切法，乃至涅槃，直過無礙，智力不減，直更無法可破。是故言：設有法勝涅槃者，智慧力亦能破。

須菩提語舍利弗言：「以內空故，般若波羅蜜廣說三乘不可得。內空故，護持菩薩，乃至一切世間最上辯不可得故；外空乃至無法有法空故，護持菩薩，乃至一切世間最上辯不可得。」

故。
—

玄武空·頭一四肢中者衣而口。苦正裏不生·頭非正舉臥·四肢
生·向以始·苦一指空·頭一四肢者空·苦者審死·指中者·四肢
最嫌苦如羅襪·諸苦無至空寒姑·不生者中無通穴眼·身不
受鬱者不生·苦不生·最不名·以鬱醫。」

諸國艰苦難，十蘇織、衣破晏，忍空嘗悲焰。昔不重耕。
如
聞秉一之事，潤酷大乘，最名甘聞景土織。

。嫌苦中無趣歸姑，無請問誰禱福音，名不曰禱繩。禱繩要姑，
以誦繫入姑咏，景咏繩。焦繩去寶珠，無繩無盡姑，含樂猶無盡。
梵一母持城繩姑，髻繩央繩。育人雖謂對娘，娘繩姑不誦繫人。
中育十娘。舍苦薰炎一獻至一獻，乃至蒙十獻。言嫌苦如羅室，
以繩詩。遺咏益醜善繩，舍髻曾是。又翻本音。
智
銘

智
銘

以般若波羅蜜利益諸菩薩，令得增長。又攝取者，是般若波羅蜜中有十地。令菩薩從一地至一地，乃至第十地。行般若波羅蜜，於一切法無礙故，得捷疾辯。有人雖能捷取，鈍根故不能深入。以能深入故利，是利辯。說諸法實相，無邊無盡故，名樂說無盡。般若中無戲論故，無能問難斷絕者，名不可斷辯。斷法愛故，隨衆生所應而爲說法，名隨應辯。說趣涅槃利益之事故，名義辯。說一切世間第一之事，所謂大乘，是名世間最上辯。

般若波羅蜜雖廣說三乘法，非有定相，皆以十八空和合故。說攝取菩薩、七種辯、亦如是，以空智慧故。皆不可得。

須菩提言：「色不生，若不生，是不名爲色；受、想、行、識、亦不生，若不生，是不名爲識。六入、六識、六觸、緣生諸受，亦如是。檀波羅蜜不生，若不生，是不名檀波羅蜜；乃至般若波羅蜜不生，若不生，是不名般若波羅蜜。……乃至一切種智不生，若不生，是不名一切種智。」

是般若波羅蜜，諸法無生空寂故，不生法中無所分別。色不生，何以故？若一法空，則一切法皆空；若行者於一法中了了決定知空，則一切法中皆亦明了。若五衆不生，則非五衆相，乃至一切種智亦如是。

佛告釋提桓因：「色但有假名，須菩提不壞假名而說諸法實相。受、想、行、識但假名，須菩提亦不壞假名而說諸法實相。所以者何？是諸法實相，無壞不壞故，須菩提所說亦無壞不壞。眼乃至意觸因緣生諸受，亦如是……須陀洹乃至阿羅漢、辟支佛、佛。是但假名，須菩提不壞假名而說諸法實相。何以故？是諸法實相，無壞不壞故。須菩提所說亦無壞不壞。」

須菩提言：「如佛所說，諸法但假名，菩薩摩訶薩當作如是知，諸法但假名，應如是學般若波羅蜜。菩薩摩訶薩作如是學，爲不學色，不學受、想、行、識，何以故？不見色當可學者，不見受、想、行、識當可學者。菩薩摩訶薩如是學，爲不學檀波羅

蜜，何以故？不見檀波羅蜜當可學者，乃至不學般若波羅蜜，何以故，不見般若波羅蜜當可學者，如是學，爲不學內空乃至無法有法空，何以故？不見內空乃至無法有法空當可學者。……乃至不見須陀洹果及一切種智當可學者。……色，色空，一切種智空，一切種智空故。色空不學色空，乃至一切種智空不學一切種智空。若如是不學空，是名學空，以不二故，是菩薩學色空以不二故，乃至學一切種智空，以不二故。

是菩薩能學無量無邊阿僧祇佛法，若能學無量無邊阿僧祇佛法，是菩薩不爲色增學，不爲色減學，乃至不爲一切種智增學，亦不爲一切種智減學。若不爲色增學、減學，乃至不爲一切種智增學、減學。是菩薩不爲色受學，不爲色滅學，亦不爲受、想、行、識受學，亦不爲滅學。乃至一切種智亦不爲受學，亦不爲滅學。……是色不可受，亦無受色者，乃至一切種智不可受，亦無受者。……内外空故。菩薩摩訶薩一切法不受故，能到一切種智。

菩薩摩訶薩行般若波羅蜜，不見色生，不見色滅，不見色受，不見色不受。不見色垢，不見色淨，不見色增，不見色減。何以故？色、色性空故。受、想、行、識亦不見生，亦不見滅，亦不見受，亦不見不受，亦不見垢，亦不見淨，亦不見增，亦不見減。何以故？識、識性空故。……乃至一切種智性空。菩薩摩訶薩爲一切法不生不滅，不受，不捨，不垢不淨，不合不散，不增不減故，學般若波羅蜜，能到一切種智，無所學，無所到故。」

佛以大悲心，欲令衆生信受須菩提所說故，讚言：「其智甚深。五衆從因緣和合生，無有定性，但有假名，假名實相者，所謂五衆如、法性、實際。須菩提所說，不違此理，何以故？聖人知名字是俗諦，實相是第一義諦，有所說者隨凡夫人，第一義諦中無彼此，亦無諍。乃至一切種智亦如是。衆生空，乃至知者、見者空故。須陀洹但有假名，乃至佛亦如是。菩薩知一切法假名，則應般若波羅蜜學，所以者何？一切法但有假名，皆隨順般若波羅蜜畢竟空相故。空故如幻、如夢。」